

餐饮领域奢华消费得到有效遏制

沈丹阳表示，从促进可持续发展的大目标来看，反对奢华浪费和扩大消费目的一致；提倡勤俭节约、反对铺张浪费从长期看，有利于形成文明节约、绿色低碳的消费模式，实现消费的可持续发展

本报北京2月20日讯 记者李予阳报道：商务部新闻发言人沈丹阳今天表示，“中央八项规定”和厉行节约反对浪费的要求出台以来，餐饮领域奢华消费的势头得到有效遏制，受到百姓一致赞许。虽然一些高端餐饮企业经营和高端白酒销售大幅下降，但从促进可持续发展的大目标来看，反对奢华浪费和扩大消费的目的一致的，不是矛盾的。提倡勤俭节约、反对铺张浪费从长期看，不仅不会影响扩大消费，反而有利于形成文明节约、绿色低碳

的消费模式，有利于缓解农产品供求矛盾，对于维护生态平衡和保护环境也有重要意义。

据抽样调查，厉行节约反对浪费的要求出台以来，高档餐饮企业营业额，北京约下降35%，上海下降超过20%，宁波下降30%左右。春节前后，各地高档酒店的高档菜肴销售明显下降，像燕窝、鲍鱼这类产品下降40%左右，鱼翅下降70%以上，高档酒店的食品礼盒销售额下降45%，高档白酒销售也明显下降。

关于餐饮业设定包间费和最低消费的现象，沈丹阳表示，包间费和最低消费一般是指餐饮行业提供差异化服务所收取的服务费用。从收费项目看，包间费和最低消费都是针对餐厅包间消费，二者应只收其一。

另据了解，目前，商务部有关司局正在对餐饮企业收取最低消费等问题进行研究，在即将出台的《餐饮业管理办法》中，会对包间费和最低消费作出更加明确的规定。

信息速递

30万吨超级油轮停靠青岛港

本报青岛2月20日电 记者刘成报道：今天下午，装载近30万吨原油的马绍尔群岛籍超级油轮“拉斐尔”顺利靠泊青岛港黄岛三期油码头卸货。据了解，“拉斐尔”是30万吨级的油轮，船长334.59米，成为青岛港史上进港吃水最大的巨型油轮。据介绍，为确保超级油轮顺利入境，边检部门、海事部门分别启动预案，确保进出港顺利。

华东进出口商品交易会将办

本报上海2月20日电 记者沈则瑾报道：记者今天从上海市商务委获悉，有“开春第一展”之誉的中国华东进出口商品交易会将于3月1日至5日在上海新国际博览中心举行。本届华交会展览面积11.5万平方米，设置服装、家用纺织品、装饰礼品、日用消费品4个专业展区，参展企业3500余家。

兰州海关打击“洋垃圾”走私

本报兰州2月20日电 记者李琛奇报道：兰州海关近日启动“绿篱”行动，加强进口固体废物监管，严厉打击“洋垃圾”走私违法活动。据悉，此次专项行动打击范围包括走私国家禁止进口固体废物目录列名的废矿渣、废催化剂、废轮胎等工业废物以及旧服装、建筑垃圾、生活垃圾、医疗垃圾和危险废物等，以及通过采用藏匿、伪报、利用他人许可证等方式走私不符合环境控制标准的进口固体废物。

宝鸡高端装备石油产业园奠基

本报西安2月20日电 记者张毅报道：新春伊始，陕西省宝鸡高端装备石油产业园在宝鸡高新区奠基开工。据了解，该项目总投资30亿元，建成后每年可实现工业生产总值约50亿元。据了解，该园是宝鸡市培育千亿元产业集群、打造西部先进制造业基地的战略部署和发展集约化、生态化产业园区的重点工程项目。建成后可接纳高端装备企业200家，提供就业岗位5000个。

春茶开采

2月20日，在广西贺州市昭平县走马乡庙村龙湾屯，当地群众在采摘早春茶。当日，广西贺州市昭平县16万亩茶园提早进入春茶采摘期。

新华社记者
陆波岸摄



花农“忙春”

2月20日，山东省临沂市郯城县郯城街道袁庄村的花农在管理花卉防治病虫害。随着气温回暖，花农们忙着移栽花苗，忙碌的身影构成了一幅幅“忙春”图。

张春雷摄(新华社发)

1月份外贸继续稳定增长

呈现出发展空间多元化与国内布局优化两大特点

本报北京2月20日讯 记者李予阳报道：海关总署日前发布的统计数据显示，2013年1月份，全国进出口总额2.17万亿元人民币，扣除汇率因素(下同)同比增长26.7%。

“1月份外贸进出口额延续了去年年底以来稳定增长的势头，说明稳定外贸增长的一系列政策措施持续发挥作用。但是，如果去掉节假日的因素进出口增长8.1%，还不能就此得出结论说1月份全国外贸进出口大幅度增长或者反弹。需要把1、2月份两个月的进出口数据累加起来做分析才能得出比较确切的判断。”商务部新闻发言人沈丹阳在今天举行的例行发布会上说。但他表示，与增

长数据相比，外贸出现的一些积极变化更值得关注。

据了解，1月份，我国与欧、美、日、韩贸易增长平稳，与东盟、南非贸易增长较快。国际市场布局的变化显示了新兴市场的增长潜力，同时也表明市场多元化战略是我们拓展外贸发展新空间的重要方向。

另一个值得关注的变化是我国外贸国内区域布局更加优化。中西部地区出口呈现快速增长的同时，东部地区广东、福建两省出口大幅增长。去年广东着力推动外贸结构转型，进出口总值增长7.7%，高于全国增幅1.5个百分点，占同期全国外贸总值的25.4%。

沈丹阳认为，1月份的进出口增速基本上正常，在预期的范围内，但不能断定今年的外贸形势将好于去年。相反，由于目前国外的市场需求未见明显好转，外贸形势仍然是严峻的，对全年形势我们既不能盲目乐观，更不可以掉以轻心。

又讯 记者李予阳报道：2012年我国服务外包业务规模稳步增长。据商务部服贸司业务统计，2012年我国共签订服务外包合同144636份，合同金额612.8亿美元，同比增长37%，执行金额465.7亿美元，同比增长43.8%。据介绍，2012年我国服务外包业务以信息技术外包为主。从市场结构来看，我国服务外包业务仍以美欧日为主要市场。

国务院医改办公室主任孙志刚谈巩固完善基本药物制度和基层运行新机制——

要让医生愿意用 群众需求能满足

本报记者 吴佳佳

对基本药物实行集中采购降低药品价格的国际通行做法，在运行过程中出现的新问题意味着补偿渠道亟须细化。未来相关部门将完善财政对基层医疗卫生机构运行的补助政策，保障基本公共卫生服务经费，发挥医保支付的补偿作用

从国际经验来看，对基本药物实行集中采购是许多国家降低药品价格的通行做法。从各地实践来看，实行新的采购办法，大幅度降低了基本药物价格，有效保障了药品质量。

孙志刚指出，在集中采购方面，各地在全面贯彻落实好国务院办公厅关于《建立和规范政府办基层医疗卫生机构基本药物采购机制的指导意见》的基础上，对经多次采购价格基本稳定的基本药物试行国家统一定价；对独家品种实行国家统一定价，也可探索以省(区、市)为单位，直接与生产企业议定采购数量和采购价格；对少数基层必需但用量小、市场供应短缺的基本药物，采取

招标定点生产等方式确保供应。

基本药物制度是一项全新的制度，要真正落到实处，必须抓好使用和监管两个环节。在加强基本药物使用和监管方面，一是要加强培训，让医务人员愿意用。二是扩大覆盖面，让人人都能享受到。三是加强质量监管，让群众放心用。

2010年，国务院办公厅出台《关于建立健全基层医疗卫生机构补偿机制的意见》，提出基层医疗卫生机构实施基本药物制度后通过政府专项补助、实施一般诊疗费以及足额补偿经常性收支差额等多渠道进行补偿的办法。由于在运转过程中出现了新情况新问题，孙志刚表示，相关部门在总结3年多来各地关于

政府办基层医疗卫生机构补偿做法基础上，对补偿渠道进行了细化。

统计显示，医改3年多来，中央财政投入了700多亿元用于基层医疗卫生服务体系建设，“十二五”期间为什么仍把基层医疗卫生服务体系建设作为重点，将从哪些方面提升基层服务能力？

就此，孙志刚指出，我们必须清醒地看到，基层仍然是我国卫生事业发展的薄弱环节，历史欠账多，与人民群众看病就医需求还有不小的差距，强基层仍然是“十二五”期间改革的重点，要继续从软硬件两个方面加强基层服务体系建设。

因此，要明确基层医疗卫生机构主要以维护辖区内居民健康为中心，综合提供公共卫生和基本医疗服务。鼓励有条件的地区探索推进乡村卫生服务一体化管理。“十二五”期间，按照填平补齐的原则，重点支持边远山区、地广人稀的农村地区、少数民族地区乡镇卫生院建设，到2015年使基层机构达标率达到95%以上。

宏观资讯

E部委信息

涉农价格和收费专项检查开展

严肃查处变相乱收费行为

本报北京2月20日讯 记者黄晓芳报道：国家发展改革委近日部署开展涉农价格和收费专项检查，范围是2012年1月1日以来各项涉及农民生产、生活的价格和收费政策执行情况。

据了解，国家发展改革委近日下发《关于开展全国涉农价格和收费专项检查的通知》，要求各地要重点检查农民建房、农村中小学、农产品流通、农机服务等领域的价格和收费问题，配合春耕备耕，加强对化肥等农资价格的监督检查。检查中，要对不落实涉农减免、优惠价格和收费政策，以及对农民补贴、补偿金中违规扣减费用变相乱收费等行为严肃查处。

今年农业机械购置补贴启动

补贴品目调整为175个

本报北京2月20日讯 记者乔金亮报道：农业部、财政部日前印发了《2013年农业机械购置补贴实施指导意见》，这标志着2013年农业机械购置补贴正式启动实施。

按照“大稳定小调整”和“有进有出”原则，全国农机购置补贴机具种类范围由2012年的12大类46个小类180个品目调整为2013年的12大类48个小类175个品目。在此基础上，各地可在12大类内自行增加不超过30个品目的其他机具列入中央资金补贴范围。今年中央财政农机购置补贴资金实行定额补贴，不允许对省内外企业生产的同类产品实行差别对待。同时，今年农业部、财政部将进一步倡导各地试行“全价购机、县级结算、直补到卡”的兑付方式。

全国人均拥有银行卡2.64张

信用卡授信总额透支余额大幅增长

本报北京2月20日讯 记者王信川报道：中国人民银行今天公布的《2012年支付体系运行总体情况》显示，截至2012年末，全国累计发行银行卡35.4亿张，较上年末增长19.8%，增速放缓2.3个百分点；全国人均拥有银行卡2.64张、信用卡0.25张，较上年同期分别增长20.0%、19.0%。

银行卡消费持续快速增长，全年银行卡渗透率达到43.5%，比去年提高4.9个百分点。此外，信用卡授信总额、信用卡透支余额呈大幅增长态势。截至2012年末，信用卡授信总额3.49万亿元，较上年末增加8843.37亿元，增长34.0%；信用卡透支余额1.14万亿元，较上年末增加3257.13亿元，增长40.1%。

农村住房保险试点将全面开展

有条件的省份争取全面推广

本报北京2月20日讯 记者陈郁从民政部获悉：在日前召开的2013年全国减灾救灾工作会议上，民政部副部长姜力强调，开展农村住房保险是贯彻落实中央关于保障和改善民生决策的重要举措，各地民政部门要认真配合保险监管、财政等部门，确保年内各省(区、市)均开展农村住房保险试点工作，有条件的省份争取在全省(区、市)范围内全面推广。

会议确定，今年减灾救灾将重点做好六方面工作，包括继续做好冬春救助，加快推进倒损住房恢复重建；加强政策创制，完善减灾救灾政策体系，进一步加强灾害救助规范化；抓紧项目实施，加大沟通协调力度，推动减灾规划全面落实等。

传统村落补充调查工作将展开

加强有价值村落保护

本报北京2月20日讯 记者尤舒报道：为尽快掌握中国传统村落的基本情况，完善中国传统村落名录，住房城乡建设部、文化部、财政部日前联合发出通知，要求各地将有重要保护价值但登记上报资料不全的传统村落，通过信息系统进行资料补充。同时明确，三部门将组织开展对2012年传统村落调查未覆盖地区和调查不够充分地区的补充调查。

通知要求，补充村落资料重点是核实村落名称、村落基本信息、传统建筑数量、非物质文化遗产项目和数量，补充近期拍摄的村落全貌照片以及主要街巷、重要传统建筑、非物质文化遗产活动等照片和说明。另据悉，三部门将建立中国传统村落专题网站，方便社会各界提供调查线索。

260亿元记账式附息国债将发行

招标工作已完成

本报北京2月20日讯 记者崔文苑报道：财政部今天发布通知显示，根据国家国债发行的有关规定，将发行2013年记账式附息(五期)国债，本期国债计划发行260亿元，实际发行面值金额260亿元，已完成招标工作。

据了解，本期国债期限10年，经招标确定的票面年利率为3.52%，2013年2月21日开始计息，2月21日至2月25日进行分销，2月27日起上市交易。此外，本期国债为固定利率附息债，利息按半年支付，利息支付日为每年的2月21日、8月21日(节假日顺延)，2023年2月21日偿还本金并支付最后一次利息。